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Вступ. В наш час, коли комп’ютери застосовуються в різних сферах людської діяльності, а ефект від використання ЕОМ прискорює швидкість обробки і доступу до інформації, що призводить до збільшення ефективності і зменшення обсягу праці.
В той же час однією з актуальних проблем сучасного машинобудування є підвищення якості машин і механізмів, так як більшість (85-90%) відмов в механічних системах пов’язане з руйнування контактних поверхонь рухомих з’єднань [1]. Таким чином, саме підвищення зносостійкості вузлів тертя являється найбільш важливим і перспективним шляхом підвищення загальної якості виробів. 

При проектування машин і механізмів обов'язково постає питання по характеристики матеріалів, у тому числі й трибологічні. Найбільш бажаним є визначення цих значень із закономірностей, які отримані на основі вивчення фізики процесу зношування [2].
Сучасні тенденції розвитку випробувальної техніки та експериментального обладнання характеризуються широким впровадженням засобів автоматизації та комп'ютеризації. Створювані можливості дозволяють в десятки та сотні разів підвищити ступінь інформативності отримуваних результатів, що є особливо актуальним при трибологічних дослідженнях.

З іншого боку важливою обставиною при випробуваннях на зношування є значна тривалість експериментів, що разом із згаданим раніше призводить, фактично, до інформаційного вибуху стосовно обсягів отримуваної інформації. Це логічно призводить до необхідності автоматизації обробки результатів випробувань. Зважаючи на сучасний стан та розвиток техніки та технології найбільш раціональним та перспективним напрямком вирішення цієї задачі є застосування обчислювальної техніки.

Статистичні методи дозволяють компактно описати дані, зрозуміти структуру даних, провести класифікацію та визначити закономірності у хаосі випадкових подій і явищ. Вирішення цих задач ще у недалекому минулому представляло собою складну задачу, що було в першу чергу, пов’язано з великою кількістю розрахунків над значними масивами даних. У теперішній час завдяки розвитку комп’ютерної техніки ця задача спростилася та дещо видозмінилася. Зараз розроблена велика кількість програмного забезпечення, яке у тій чи іншій мірі може бути використано для статистичного аналізу і обробки даних. Таке програмне забезпечення можливо поділити на три категорії за ступенем складності і номенклатурою вирішуваних завдань-універсальні електронні таблиці, універсальні математичні пакети, спеціалізовані програми і пакети для статистичної обробки і аналізу даних. В зв’язку із цим постає питання вибору відповідного програмного забезпечення при аналізі міжнародної інформації. При цьому слід зазначити, що у разі відповідності задач аналізу можливостям табличних процесорів, слід застосовувати саме їх, оскільки вони, як правило, хоча б один, встановлені на комп’ютері, а на придбання спеціалізованого пакету необхідно витрачати додаткові кошти. Але, безумовно, спеціалізовані пакети надають більш широкий інструментарій аналізу даних і, в першу чергу, це стосується складних та вузькоспеціалізованих методів.

Вирішення задачі комп‘ютеризації обробки результатів випробувань потребує застосування відповідного програмного забезпечення.

Одним з можливих варіантів є використання електронних таблиць Microsoft Excel пакету Microsoft Office. Система дозволяє досить швидко редагувати експериментальні дані та проводити їх аналіз. Серед недоліків електронних таблиць Microsoft Excel пакету Microsoft Office слід зазначити певні незручності при написанні формул (вони пишуться у рядок), що стає особливо важливим при використанні оригінальних, достатньо складних формул, а також не дуже зручний доступ і підтримка  великої кількості даних на відміну від Microsoft Access. Іншим варіантом комп‘ютеризації при обробці результатів випробувань є застосування статистичних пакетів, таких як SPSS або STATISTICA. Серед недоліків електронних таблиць та статистичних пакетів в частині обробки результатів випробувань є їхня орієнтація на статистичну обробку результатів спостережень за класичними методиками. Це створює певні складності при їхньому застосуванні для перерахунків отриманих експериментальних даних за іншими розрахунковими алгоритмами [3, 4].

Альтернативою згаданим програмним продуктам є математичні пакети типу MathCAD. Досить зручна система для проведення будь яких розрахунків. Серед особливостей пакету, необхідно зазначити є його надмірну "прозорість". З одного боку, на стадії розробки програми, це є, безумовно, зручним, але при використанні програми створює певні труднощі. Недоліки – досить незручне накопичення даних [3, 4].
Особливістю всіх згаданих програмних продуктів є їхня універсальність, тобто орієнтованість на вирішення типових, практично стандартних задач при різних вихідних даних, а застосування інших, сторонніх алгоритмів становить певні, іноді значні труднощі. Ще однієї обставиною, яка робить застосування цих пакетів низько ефективним та мало раціональним є неможливість оптимального накопичення результатів з метою їхнього збереження, використання та аналізу [3, 4].

Слід згадати, що в Хмельницькому національному університеті на кафедрі зносостійкості і надійності машин під керівництвом одного з авторів працює наукова школа в галузі трибології одним з напрямків роботи якої є розробка методів прискорених випробувань на тертя та зношування. Так за останні 10 років запропонована ціла низка оригінальних методик прискорених випробувань на зношування яка базується на розв‘язках зворотних зносоконтактних задач [5 - 8]. Зазначені методики є достатньо високоефективними, але з використанням сучасних методів реєстрації результатів все одно містить велику кількість отримуваних даних й, безумовно, потребує комп‘ютеризації процедури опрацювання результатів, їх накопичення та аналізу. 
Постановка задачі. Таким чином, очевидною є необхідність розробки програмного забезпечення для комп‘ютеризованої обробки результатів трибологічних випробувань з можливістю їх збереження, накопичення та аналізу.

Основна частина. Для написання програми використовується модульно – ядерна структура. Тобто головний модуль – ядро завантажує необхідні підмодулі в залежності від потреб користувача. Кожен підмодуль виконує спеціалізовані функції.
Програма складається з таких модулів:

· Модуль введення даних – забезпечує введення експериментальних даних, в залежності від обраної схеми тертя. Так як певна кількість даних схожі між собою для різних схем, то введення специфічних даних, властивих лише обраній схемі забезпечує підмодуль, а загальних даних головний модуль. Також є підмодуль для спрощення  вводу, і підвищення коректності даних, який веде пошук даних в базі і підставляє відповідні значення за користувача.
· Модуль збереження даних – забезпечує збереження і накопичення даних. Теж розподілений на підмодулі кожен з яких виконую специфічну функцію по збереженню тих чи інших даних, а також контроль унікальності даних які можуть повторюватися.
· Модуль розрахунку – проводить розрахунок параметрів моделі і збереження результатів в базу, він складається з підмодулів на кожну зі схем контактування.
· Модуль побудови графіків – будує графіки отриманих даних.

· Модуль перегляду даних – дозволяє переглядати накопичені дані, а також шукати, фільтрувати та сортування дані, він взаємодії з модулем експорту.

· Модуль імпорту та експорту даних – проводить  експорт відібраних даних у проміжний формат, або імпорт даних із файлу.

Після завантаження програми з'являється вікно вибору операції:

· внесення нових даних і розрахунок. 
· перегляд даних 

· імпорт даних

Введення даних проводитися в три етапи:

· вибір схеми випробувань (рис. 1),
· ведення необхідних параметрів випробування (рис. 2),
· введення результатів випробувань (рис. 3),
Надалі програма забезпечує автоматичне збереження початкових даних (умов випробувань та первинних експериментальних даних), а також розрахунок і перегляд результатів.
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  Рисунок 1 – Вибір схеми тертя                       Рисунок 2 – Введення основних параметрів випробування
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Рисунок 3 – Введення результатів випробування

Висновки

Таким чином розроблена програма забезпечує введення, збереження і аналіз експериментальних даних з підтримкою мережевого режиму роботи, що забезпечує можливість накопичення та використання даних про трибологічні властивості матеріалів в міжнародних масштабах.
Важливою рисою програми є зручність при роботі з даними, зокрема завдяки вбудованим функціям пошуку, сортування, фільтрації, експорту та імпорту.

Модульний принцип побудови програми дозволяє легко її модифікувати.
Продукт розроблений на мові PHP, що дає йому можливість використання користувачами з будь-якими операційними системами. В ході розробки була передбачена можливість використання будь-якої сучасної бази даних, в даному варіанті використана база даних MYSQL.
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Кузьменко А.Г., Пасічник О.А, Бабак О.П., Луценко В.В. Розробка програмного забезпечення для комп‘ютеризації розрахунків параметрів закономірності зношування

Проаналізована та обґрунтована необхідність комп‘ютеризації обрахунків результатів трибологічних випробувань. Описано розроблене авторами оригінальне програмне забезпечення забезпечує введення, збереження і аналіз експериментальних даних з підтримкою мережевого режиму роботи, що забезпечує можливість накопичення та використання даних про трибологічні властивості матеріалів в міжнародних масштабах. Програма забезпечує зручність при роботі з даними, зокрема завдяки вбудованим функціям пошуку, сортування, фільтрації, експорту та імпорту. Модульний принцип побудови програми дозволяє легко її модифікувати.

Кuzmenko A.G., Pasichnyk O.A., Babak O.P., LutsenkoV.V. Software development for computerizing of calculations of parameters of conformity to the law of wear

Analyzed and grounded necessity of computerizing of calculations of results of tribology tests. The original software developed by authors is described provides input, saving and experimental data analysis with support of network office, that provides possibility of accumulation and use of data about tribology properties of materials in international scales hours. The program provides the comfort during work with information, in particular due to the intrinsic functions of search, sorting, filtration, export and import. Module principle of construction of the program allows easily to modify it.
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